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Niederschrift 
 

über die 4. Sitzung des Gemeinderates der Ortsgemeinde  
Leutesdorf am Montag, dem 08.06.20, um 19.00 Uhr  

im großen Saal des Leyscher Hof, August-Bungert-Allee 9, Leutesdorf 
___________________________________________________________________ 
 
Herr Heisterkamp begrüßt um 19.05 Uhr zur 4. Gemeinderatssitzung die Ratsmitglie-
der, die Bürgerinnen und Bürger und die Vertreter der Verwaltung, Kämmerer Ulrich 
Simon, Bauamtsleiter Achim Braasch und Frau Linz fürs Protokoll. Er stellt fest, dass 
die Einladung mit Datum vom 28.05.20 ordnungsgemäß mit Mitteilung der Tagesord-
nung zugegangen ist und dass Beschlussfähigkeit gegeben ist.  

Die Anwesenheitsliste zur obigen Niederschrift kann bei der Verbandsgemein-
deverwaltung Bad Hönningen auf Wunsch eingesehen werden. 

Der Vorsitzende begrüßt Herrn Frank Osteroth von der DB AG und die Herren von 
der Syna, Christian Weber, David Schmitz und Arnd Kuhl.  

Der Gemeinderat stimmt zu, den Gästen zu den jeweiligen TOP das Rederecht zu 
gewähren. 
 
 
 
Gegen die Tagesordnung werden keine Bedenken erhoben. 
 
 

TAGESORDNUNG: 
 
ÖFFENTLICHE SITZUNG: 
 
1. Verpflichtung eines Ratsmitgliedes 

 
2. Ergänzungswahlen in Ausschüsse 

 
3. Sachstandsbericht Bahnlärm  

 
4. Antrag der CDU-Fraktion vom 12.02.20; 

Netzversorgung Leutesdorf 
 

5. Antrag der SPD-Fraktion vom 23.09.19; 
Überprüfung der Parkplatzsituation im Bereich Hauptstraße/B 42, in 
Höhe der Tankstelle 
 

6. Antrag der SPD-Fraktion vom 24.01.20 
Überprüfung der Schulwegsituation in der Rätsgasse 
 

7. Antrag der CDU-Fraktion vom 11.03.20 
Beauftragung eines Ingenieurbüros zum Thema Rheinvorlandumge-
staltung und Höherlegung Rheinstraße Leutesdorf  
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8. Bauleitplanung der Ortsgemeinde Leutesdorf; 

1. Änderung des Bebauungsplanes „Campingplatz Leutesdorf“  
Aufstellungsbeschluss 
 

9. Einzelhandelskonzept für die Verbandsgemeinde Bad Hönningen 
 

10. Ultranet; 
Höchstspannungsleitung Osterath-Philippsburg (Vorhaben 2) 
 

11. Widmung von Verkehrsanlagen für den öffentlichen Verkehr 
 

12. Bezuschussung zum Erwerb von „Fallschutzmatten“ für den kath. 
Kindergarten 

 
13. Auftragsvergaben 

 
14. Beantwortung von Anfragen 

 
15. Mitteilungen der Verwaltung 

 
FRAGESTUNDE: 
Im Anschluss an die öffentliche Sitzung findet eine Fragestunde für Ein-
wohnerinnen und Einwohner und den ihnen nach § 14 Abs. 3 und 4 
Gemeindeordnung (GemO) gleichgestellten Personen und Personen-
vereinigungen nach § 16a GemO statt. Diesen wird Gelegenheit gege-
ben, Fragen an die Damen und Herren des Rates und den Vorsitzen-
den zu stellen.  

 
 

NICHTÖFFENTLICHE SITZUNG: 
 

Die Tagesordnungspunkte 16-21 wurden im nichtöffentlichen Teil der Sitzung 
beraten. 

 
 
ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
22. Bekanntgabe der Beschlüsse, die im nichtöffentlichen Teil der Sit-

zung gefasst wurden 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
Punkt 1: Verpflichtung eines Ratsmitgliedes 
 
 Herr Heisterkamp berichtet, dass Herr Daniel Zeus wegen Umzugs sein Man-

dat im Gemeinderat der Ortsgemeinde Leutesdorf verloren hat. Nachrücker 
ist Herr Alfred Emmerich. Herr Heisterkamp dankt ihm für die Bereitschaft, 
wieder im Gemeinderat mitzuwirken.  
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Herr A. Emmerich und Herr Dr. Kubatta werden mündlich verpflichtet und auf 
die gewissenhafte Erfüllung ihrer Pflichten als Ratsmitglied hingewiesen. 

 
 
 
Punkt 2: Ergänzungswahlen in Ausschüsse 
 

Aufgrund des Ausscheidens des Ratsmitgliedes Daniel Zeus und des 
Nachrückens des RM Alfred Emmerich bittet die CDU-Fraktion im Ge-
meinderat Leutesdorf mit E-Mail vom 28.05.2020 um die u. g. neue 
Ausschussbesetzung. 

 
Es ergeht folgender  
 
Beschluss: 

 
1. Die Wahlvorschläge werden als gemeinsamer Wahlvorschlag  
    behandelt. 

  2. Die Wahl erfolgt per Akklamation. 
 3. Anstelle der bisherigen Ausschussbesetzung werden für die CDU-

Fraktion im Gemeinderat Leutesdorf folgende Ausschussmitglieder ge-
wählt: 

 
 Hauptausschuss: 
 Mitglied:    Stellvertreter: 
 Emmerich, Martin   Kerres, Beate 
 Emmerich, Alfred   Siemeister, Volker 
  Konitzer, Markus   Hoffmann, Stephan 
 Roos, Walter    Döring, Esther 
 
 Bauausschuss: 
 Mitglied:    Stellvertreter: 
 Emmerich, Martin   Winkens, Michael 
 Roos, Walter    Konitzer, Markus 
 Emmerich, Alfred   Hoffmann, Stephan 
  Döring, Esther   Heinz, Michael 
 
 Rechnungsprüfung: 
 Mitglied:    Stellvertreter: 
 Siemeister, Volker   Döring, Esther 
 Roos, Walter    Kerres, Beate 
 Emmerich, Martin   Hoffmann, Stephan 
 

Ergebnis:    einstimmig 
 
 
 
Punkt 3: Sachstandsbericht Bahnlärm 
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Herr Heisterkamp dankt Herrn Osteroth für die Bereitschaft, den Rat zu 
informieren und erteilt ihm das Wort. 
 
Herr Osteroth erläutert anhand einer Präsentation den aktuellen Pla-
nungsstand und gibt ferner eine Übersicht über die Zeitschiene zur Pro-
jektumsetzung. 
 
Die Präsentation ist als Anlage beigefügt. 
 
Herr Heisterkamp dankt Herrn Osteroth für die ausführliche Darstellung 
und die Beantwortung der Fragen. 
 
 

 
Punkt 4: Antrag der CDU-Fraktion vom 12.02.2020; 
 Netzversorgung Leutesdorf 
 
 Herr Heisterkamp dankt den Herren Weber, Schmitz und Kuhl von der 

Syna für die Bereitschaft, den Rat zu informieren und erteilt ihnen das 
Wort. 

 
 Herr Weber stellt anhand einer Präsentation die Versorgungsleitungen 

in Leutesdorf vor, in der auch die Schadstellen eingetragen sind, die zu 
den Stromausfällen in den letzten Jahren geführt haben. Die geplante 
Erneuerung der Leitung in der Rheinstraße wurde wegen der noch offe-
nen Planung der Rheinvorlandgestaltung geschoben.  

 
 Herr Schmitz führt aus, dass Netzqualitätsmessungen durchgeführt 

wurden.  
 Herr Kuhl informiert den Rat über die Vorgehensweise, wie und in wel-

chem Zeitraum beim letzten Stromausfall die Schäden behoben wur-
den. Er bietet an, nochmals in Leutesdorf eine Kabelmessung durchzu-
führen. Das Ergebnis wird dann dem GR zur Verfügung gestellt. 

 
 Herr Heisterkamp dankt den Herren für die ausführlichen Informationen 

und für die Beantwortung der Fragen. 
 
 
 
Punkt 5: Antrag der SPD-Fraktion vom 23.09.2019; 

Überprüfung der Parkplatzsituation im Bereich Hauptstraße/B 42, 
in Höhe der Tankstelle 

 
 Herr Heisterkamp berichtet von dem Problem der Ausfahrt Tankstelle 

auf die B 42. Er hat Gespräche geführt mit Herrn Gerd Schmitz vom 
Ordnungsamt. Man hat sich daraufhin verständigt, auf der gegenüber-
liegenden Seite zwei Spiegel anzubringen, damit die Bundesstraße ein-
gesehen werden kann.  

 
 Es ergeht folgende  
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 Beschluss: 
 
 Die Verwaltung – Ordnungsamt - wird beauftragt, die benötigten Spie-

gel anzuschaffen und montieren zu lassen. 
 
 Ergebnis:   einstimmig 
 
 
 
Punkt 6: Antrag der SPD-Fraktion vom 24.01.20 

Überprüfung der Schulwegsituation in der Rätsgasse 
 
 RM Behrens schlägt vor, analog zur Oelbergsgtraße, Bodenschwellen 

in der Rätsgasse zu montieren. Er führt aus, dass eine Umbenennung 
zur Spielstraße nicht möglich ist, da dadurch ein Rückstau auf die Bun-
desstraße entstehen könnte. 

 
 Herr Behrens bittet darum, die Markierungen“30“ zu erneuern.  
 

 Nach einer kontrovers geführten Beratung ergeht folgender 
 
Beschluss: 
 
In der Rätsgasse werden Bodenschwellen montiert. 
 
Ergebnis: 5 Ja-Stimmen, 8 Nein-Stimmen, 2 Enthaltungen 

 
 
Punkt 7: Antrag der CDU-Fraktion vom 11.03.20 

Beauftragung eines Ingenieurbüros zum Thema Rheinvorlandum-
gestaltung und Höherlegung Rheinstraße Leutesdorf 
 
Herr Heisterkamp berichtet von einem Treffen mit dem Ingenieurbüro. 
Man hat sich auf ein Treffen am 17.06.20, 20.00 Uhr, im Gemeinde-
zentrum, verständigt. Das Ingenieurbüro wird dann eine Visualisierung 
vorstellen, die zur Meinungsfindung beitragen soll. Eingeladen ist die 
Projektgruppe. 
 
Eine Beschlussfassung, wie weiter verfahren werden soll, erfolgt in der 
nächsten öffentlichen Gemeinderatssitzung.  
 
Die Kosten werden, wenn der Kostenvoranschlag vorliegt, im Nach-
tragshaushalt eingestellt. 
 
 
 

Punkt 8: Bauleitplanung der Ortsgemeinde Leutesdorf; 
1. Änderung des Bebauungsplanes „Campingplatz Leutesdorf“  
Aufstellungsbeschluss 
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 Herr Braasch informiert kurz über den Sachstand.  
 

Der rechtskräftig bestehende Bebauungsplan mit der Darstellung der 
Änderungen ist den Ratsmitgliedern als Tischvorlage zur Verfügung ge-
stellt worden. 

 
 Es ergeht folgender 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt: 
a) die 1. Änderung des Bebauungsplanes „Campingplatz Leutesdorf“ 

gem. §§ 2 Abs. 1 und 13 a Baugesetzbuch (BauGB) 
b) die Anerkennung der Planänderungen und 
c) die Durchführung der Beteiligungsverfahren gem. §§ 3 Abs. 2 und 4 

Abs. 1 BauGB  
 
Ergebnis:    einstimmig 

 
 
 
Punkt 9: Einzelhandelskonzept für die Verbandsgemeinde Bad Hönningen 
 
  Herr Heisterkamp führt ins Thema ein. 
 

 Auf die Empfehlung des Hauptausschusses der Ortsgemeinde Leutes-
dorf hin beschließt der Gemeinderat: 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Leutesdorf stimmt dem Einzelhan-
delskonzept der Verbandsgemeinde Bad Hönningen in der vorliegen-
den Form zu.  
 
Ergebnis:    einstimmig bei 3 Enthaltungen 

 
 
Punkt 10: Ultranet; 

Höchstspannungsleitung Osterath-Philippsburg (Vorhaben 2) 
 
  Herr Heisterkamp führt ins Thema ein.  
 
 Der nachfolgende Empfehlungsbeschluss aus dem HA wird bestätigt: 
 

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Leutedorf lehnt die beiden Alterna-
tivtrassen Koblenz 1 und Koblenz 2 ab.  
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Die Verwaltung wird gebeten, den Beschluss der Ortsgemeinde mit den 
übergeordneten Behörden sowie dem Forstamt Dierdorf abzustimmen 
und der Bundesnetzagentur zuzuleiten.  
 
Ergebnis:    einstimmig 

 
 
 
Punkt 11: Widmung von Verkehrsanlagen für den öffentlichen Verkehr 
 

 Herr Simon informiert, dass alle Straßen gewidmet werden müssen. 
Um keine Straße außer Acht zu lassen, sind alle Gemeindestraßen auf-
geführt. Die im Ausschuss angefragte Widmung von verschiedenen 
Parkflächen wurde derzeit als nicht notwendig erachtet und ggf. zu ei-
nem späteren Zeitpunkt nachgeholt. 
 
Sonstige Fragen aus dem Rat werden ausführlich beantwortet.  
 
Es ergeht folgende 

 
 Beschlussempfehlung: 
 
 Der Gemeinderat beschließt die u. g. Verkehrsanlagen gemäß § 36 

Landesstraßengesetz (LStrG) als Gemeindestraßen für den öffentli-
chen Verkehr zu widmen. Die Widmung umfasst die Parzellen(-teile), 
die dem in der Örtlichkeit ersichtlichen und befestigten Straßenkörper 
angehören, sich im Eigentum der Ortsgemeinde Leutesdorf befinden 
und innerhalb der bebauten Ortsteile liegen. 

 
Die Verwaltung wird beauftragt im Einzelfall die Notwendigkeit und An-
gemessenheit des Widmungsumfanges zu prüfen.   
 
Verkehrsanlagen: 

Allergasse Kirchstraße 

Am Schalmuth Kleine Fährgasse 

Am Türchen  Kleine Fischgasse 

Auf dem Gehren Kleine Pützgasse 

August-Bungert-Allee Kolpingstraße 

Brandgasse Krautsgasse 

Drosselgasse Laachergasse 

Frontal Langenbergsweg 

Gartenstraße  Neuer Weg 

Große Fährgasse Oelbergstraße 

Große Fischgasse Pflänzergasse 

Große Pützgasse Raiffeisenweg 

Hintergasse Rheinstraße 

Im Floß Stracker Pfad 

Im Kalk Vordergasse 

Im Rosenberg Wingertstraße 

In der Betz Zehnthofstraße 
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In der Gartenlay  

Johannes- M.-Haw-Straße  

Johannes-Rieden-Straße  

 
 Ergebnis:    einstimmig 
 
 
 
Punkt 12: Bezuschussung zum Erwerb von „Fallschutzmatten“ für den kath. 

Kindergarten 
   
  Herr Konitzer führt ins Thema ein. Danach verlässt er den Sitzungs-
  tisch. 
 

 Die kath. Kirchengemeinde Leutesdorf beantragt mit E-Mail vom 
19.05.2020 einen Zuschuss für die Verlegung von Fallschutzmatten für 
das Klettergerüst in den Außenanlagen des kath. Kindergartens Leu-
tesdorf. Der Zuschuss soll sich auf 65 % der Gesamtkosten von 
11.662,00 € belaufen. Der Antrag mit dem Angebot der Fa. Labonde 
sind der Einladung beigefügt. Eine Bezuschussung durch den Land-
kreis Neuwied ist nicht möglich, da es sich hier nicht um eine Maß-
nahme zur substantiellen Grunderhaltung handelt.  

 
  Es ergeht folgender 
 
  Beschluss: 
 

Die Ortsgemeinde Leutesdorf bezuschusst die Verlegung der Fall-
schutzmatten für das Klettergerüst in den Außenanlagen des kath. Kin-
dergartens Leutesdorf in Höhe von 65 % =7.580,30 € der Gesamtkos-
ten von 11.662,00 €. 
Die erforderlichen Haushaltsmittel sollen im Nachtragshaushalt 2020 
bereitgestellt werden. 

 
  Ergebnis:    einstimmig 
 
  Herr Konitzer nimmt wieder am Sitzungstisch Platz. 
 
 
 
Punkt 13:  Auftragsvergaben 
 
  Es stehen keine Auftragsvergaben an. 
 
 

 
Punkt 14: Beantwortung von Anfragen 
 
  Es liegen keine Anfragen zur Beantwortung vor. 
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Punkt 15: Mitteilungen der Verwaltung 
 

Es liegen keine Mitteilungen vor. 
 
 
  FRAGESTUNDE: 

Im Anschluss an die öffentliche Sitzung findet eine Fragestunde für Ein-
wohnerinnen und Einwohner und den ihnen nach § 14 Abs. 3 und 4 
Gemeindeordnung (GemO) gleichgestellten Personen und Personen-
vereinigungen nach § 16a GemO statt. Diesen wird Gelegenheit gege-
ben, Fragen an die Damen und Herren des Rates und den Vorsitzen-
den zu stellen.  

 
Die Fragen der anwesenden Bürgerinnen und Bürger zum Thema 
Bahnlärm/ Engstelle Gartenstraße und zu Straßenschäden werden be-
antwortet.  

 
 

NICHTÖFFENTLICHE SITZUNG: 
 
Die Tagesordnungspunkte 16-21 wurden im nichtöffentlichen Teil der Sitzung 
beraten. 
 

  
ÖFFENTLICHE SITZUNG 

 
Punkt 22: Bekanntgabe der Beschlüsse, die im nichtöffentlichen Teil der  
   Sitzung gefasst wurden 
 

Zur öffentlichen Sitzung waren keine Bürgerinnen/Bürger mehr anwe-
send. 

 
 
 
Herr Heisterkamp dankt den Ratsmitgliedern, den Vertretern der Verwaltung und den 
Bürgerinnen und Bürgern für ihr Interesse und schließt die Sitzung um 22.10 Uhr.  
 
 
 
 
gez.: Unterschrift     gez.: Unterschrift 
___________________                                    ________________________ 
Heinz-Willi Heisterkamp    Hedwig Linz 
Vorsitzender       Protokollführerin 
     


